



УЧАСТКОВЫ –
НА ВАРЦЕ
СЕЛЬСАВЕТА

5



АЗАРЫЧЫ:
10 ЖУДАСНЫХ
ДЗЁН НА БАЛОЦЕ

7



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



30
САКАВІКА
2019 г.
СУБОТА
№ 60 (28927)

ЗВЯЗДА

СЕЗОН БЯРОЗАВІКУ



Паводле шматгадовых метэаралагічных назіранняў, на Навагрудскім узвышшы вясна надыходзіць пазней, чым у іншых мясцінах Гродзеншчыны, адпаведна, і перыяд нарыхтоўкі бярозавіку тут таксама змяшчаецца на тыдзень-два пазней. Не зважаючы на аслаблівасць кліматычных умоў, Навагрудскі лясгас актыўна праводзіць збор соку, і сёлета гэтая лясная гаспадарка запланавала паставіць мясцовую кансервавую заводу і прадаць насельніцтву дзве тонны карыснага напою. У дванаццаці лясніцтваў

лягаса створаны брыгады нарыхтоўшчыкаў. Ва Уселюбскім лясніцтве пад падсочку бярозавіку адведзены дзве дзялячкі, на якіх працуюць леснікі Іван УРУБЛЕУСКІ, Уладзімір ГУРСКІ і Уладзімір СОСІК. На дзялячцы паблізу вёскі Ацімнава яны па адпаведнай тэхналогіі (каб не нашкодзіць прыродзе) падсачылі болей за дзевецце трыццаць дрэваў і кожную раніцу збіраюць вясновы «Ураджай».

Анатоль КЛЯШЧУК, фота аўтара.

ЦЫТАТА ДНЯ



Міхаіл МІХАДЗІУК,
намеснік міністра
энергетыкі:

«Гатоўнасць першага энераблока Беларускай АЭС на сёння складае 86—87 працэнтаў, другога — 65 працэнтаў. На будоўлі працуюць больш за 7 тысяч чалавек. Ступень гатоўнасці да завозу ядзернага паліва можна ацаніць як вельмі высокую, аднак падкрэслію, што гэта — не самамэта. Пасля дастаўкі паліва спатрэбіцца ўстанавіць яшчэ больш строгі кантроль за доступам на пляцоўку станцыі».

Чалавек справы

ПРАЖЫЦЬ УЛАСНАЕ ЖЫЦЦЕ САМОМУ

Як у тры разы перавыканаць план і застацца незадаволеным

Тое, што Андрэй СЫЧОЎ чалавек нестандартны, адчула з першай секунды нашай сустрэчы. Спачатку яго прыйшлося трошкі пачакаць. А калі ён, запрасіўшы за сабой, увайшоў у кабінет, сеў за стол і напорыста спытаў: «Што вы хочаце ведаць?» — стала зразумела, што перад табой чалавек справы, на ўзводзе, які прыяк праводзіць у складаных абставінах, прымаць рашэнні і браць адказнасць, таму не церпіць чырымоній і не хавае праўды.

«ЧАС СКЛАЎСЯ ТАК...»

«Вам раскажуць, як усё добра ці я ёсць?» — было наступнае яго пытанне. І перш чым прагучаў адказ, ён стаў раскажваць пра тое, што баліць. Адкрыта і без мікшыравання паведаў пра-



з'яўляцца безумоўным лідарам у холдынгу «Аграмашсэрвіс».

СТАР. 3

Новы фармат

ЗЛАВІЦЬ ХАКАТОНСКІ ДРАЙВ

Як педагогі і прафесіяналы ІТ-сферы знайшлі агульную мову?

«Я педагог, які глыбока «захраснуў» у інавациях, але для мяне гэта было як выхад у адкрыты космас без скафандра», — падзялілася сваімі эмоцыямі ад удзелу ў першым хакатоне для педагогаў і аіцішнікаў настаўнікаў рускай мовы і літаратуры з салігорскай СШ № 5 Алена ВОЛКАВА. «За гэтыя два дні было ўсё: страх, радасць, смех, дабрыйна, невычэрпныя словы падтрымкі, майстар-класы, стасункі, новыя знаёмствы, нетворкінг, зноў страх і мой дзвіг на прэзентацыі «Бяжы або памры», таму што ўкласці ў тры хвіліны ўсю ідэю праекта — гэта, скажу я вам, вельмі складана! Але мы справіліся! Навучыліся! Сталі крутымі! І вельмі хочацца верыць у тое, што працяг будзе... Я да гэтага часу не магу прыйсці ў сябе ад эмацыянальнага ўздзею і натхнення! Бясцэнна, калі ў галаве нараджаецца сотня ідэй і ты адчуваеш, што здольны на многае», — напісала на сваёй старонцы ў «Фэйсбуку» настаўніца рускай мовы і літаратуры сталічнай гімназіі № 38, выкладчыца ў прыватнай школе STEAM Анастасія ГАНЧАРОВА.

Дапамагчы і... атрымаць задавальненне

Першы ў Беларусі адукацыйны хакатон EduTHON павінен быў даць адказы на многія пытанні. Напрыклад, ці змогуць педагогі і прафесіяналы з ІТ-сферы знайсці агульную мову? Наколькі непрадавальная бездань, што аддзяляе аіцішнікаў ад прафесію і патрэб сучаснай школы? Як кожны з бакоў бацьку адну і тую ж сітуацыю? І што можа атрымацца, калі ім усё ж такі ўдасца аб'яднаць свае намаганні? З ініцыятывай правядзення хакатону выступіла Асацыяцыя «Адукацыя для будучыні», а падтрымала гэта адважнае пачынанне кампанія PandaDoc.

СТАР. 2

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦА

Праваенная партыя Тайланда
набрала найбольшую колькасць галасоў на выбарах

Найбольшую колькасць галасоў у цэлым па краіне на парламенцкіх выбарах у Тайландзе набрала партыя «Пхаланг Прача Рат» («Энергія нацыі»), адзначаецца ў заяве, з якой выступіла нацыянальная выбарчая камісія. Заява выбаркама была зачытана яго кіраўнікамі на прэс-канферэнцыі ў Бангкоку, якую трансляваў адзінаццаты нацыянальны тэлеканал краіны ў прапам эфіры. Паводле прыведзеных даных, за партыю «Пхаланг Прача Рат» прагаласавалі 8,4 мільёна з 51 мільёна выбаршчыкаў. За галоўную партыю прадамакратычнага блока «Пхья Тхай» («Дзеля Тайланда») — 7,9 мільёна выбаршчыкаў. Трэцяй па колькасці аддадзеных за яе галасоў стала прадамакратычная партыя «Анахот Май» («Новая будучыня»), за якую прагаласавалі 6,9 мільёна выбаршчыкаў.

Яшчэ на трох дамбах у Бразіліі абвясцілі
найвышэйшы ўзровень пагрозы

Узровень пагрозы на трох плацінах горназдабыўной кампаніі Vale ў бразільскім штате Мінас-Жэрайс узнялі да максімуму, былі актываваны сірэны. Аб гэтым паведамляецца на сайце кампаніі. Раней найвышэйшы ўзровень пагрозы на дамбе быў абвешчаны ў горадзе Баран-ды-Какайс у тым жа штате. Як вядома, праўды адной з плацін кампаніі ў раёне муніцыпалітэта Брумадыню адбыўся 25 студзеня, патокі броду накрылі адміністрацыйныя будынкі кампаніі Vale і дамы жыхароў. Паводле апошняй інфармацыі, загінулі 216 чалавек, 88 лічацца зніклымі без вестак. Пашукава-выратавальная аперацыя працягваецца. У кампаніі нагадалі, што людзей, якія жывуць

у непасрэднай блізкасці ад патэнцыйна небяспечных дамбаў, эвакуіравалі яшчэ ў лютым. Адзначаецца, што аб'екты неактыўныя і падлягаюць спісанню. Згодна з заявай, Vale «пры падтрымцы сіл грамадзянскай абароны і іншых кампетэнтных органаў» будзе займацца падрыхтоўкай да магчымай эвакуацыі людзей, якія жывуць у больш аддаленых раёнах, але тым не менш знаходзяцца ў зоне рызыкі. Эвакуацыя будзе праводзіцца ў выпадку прарыву дамбы.

Прэзідэнт Sony пайшоў у адстаўку

Прэзідэнт сусветна вядомага японскага вытворцы электронікі Sony Кадзуа Хіраі прыняў рашэнне пайсці ў адстаўку са сваёй пасады ў карпарацыі, у якой ён адпрацаваў 35 гадоў. Пра гэта гаворыцца ў заяве кампаніі па выніках праведзеных выбараў новага кіраўніцтва. У мінулым годзе Хіраі таксама перастаў выконваць абавязкі старшыні савета дырэктараў карпарацыі. «Пасля таго як я перадаў эстафету цяперашняму кіраўніку Кэн'іцэра Ёсіда Міноры ў красавіку мінулага года, у мяне з'явілася магчымасць у якасці прэзідэнта забяспечыць плаўны пераход у кіраванні кампаніяй. Я ўпэўнены, што Sony разам са спадаром Ёсіда Міноры чакае светлага будучыня, я таксама ўдзячны ўсім, хто падтрымліваў мяне на працягу 35-гадовага шляху ў кампаніі», — адзначыў Хіраі ў сваёй заяве. Ён займаў пасаду прэзідэнта і старшыні савета дырэктараў Sony з 2012 года. Цягам пэўнага часу кампанія перажывала не самы лёгкі перыяд. Кадзуа Хіраі быў прызначаны на пасаду выканаўчага дырэктара і прэзідэнта Sony ў 2012-м, неўзабаве пасля таго, як кампанія атрымала 6,4 мільярда долараў страты. Пасля ўразавання выдаткаў і пераарыентацыі бізнесу на гульні, камеры і абсталяванне для тэлебачання ён вярнуў прыбытковасць кампаніі. У 2017 годзе Sony выйшла на прыбытак — зарабіла 6,7 мільярда долараў. Цяпер пасады прэзідэнта і старшыні савета дырэктараў пераходзяць да 58-гадовага Кэн'іцэра Ёсіда Міноры.



КОРАТКА

- Знешні дзяржаўны доўг Беларусі на 1 сакавіка г. г. склаў \$16,7 млрд, ён знізіўся з пачатку года на \$0,2 млрд, або на 1,3 %.
- Гродзенскія інспектары ДАІ будуць абменьвацца інфармацыяй з кіроўцамі ў месенджары.
- Мінскі фестываль моў пройдзе 31 сакавіка на філалагічным факультэце БДУ.
- Першы праварульны беларускі электробус хутка адправіцца ў брытанскі Нотынгем.
- 28 сакавіка памёр Адольф Валадзько, Герой Сацыялістычнай Працы, заслужаны работнік сельскай гаспадаркі БССР.
- 18-гадовы салдат, які самавольна пакінуў частку 19 сакавіка, быў затрыман учора ў пасёлку Дарожны Смалявіцкага раёна.
- Трое жыхароў Брэсцкай вобласці ў выніку хітрай аферы выкралі грошы на \$20 тыс.



Шчырая размова

ЗАЛЕЖНАСЦЬ І АДЗІНОТА

ШТО ТУРБУЕ АБАНЕНТАЎ ТЭЛЕФОНА ДАВЕРУ?

Крыху больш за 10 гадоў таму ў Гродне пачаў дзейнічаць адзіны нумар псіхалагічнай дапамогі 170. Аб тым, што ён задытаваны, сведчыць і колькасць тэлефонных званкоў — прыкладна 4-5 тысяч у год. Звяртаюцца па розных нагодах — ад сямейных да праблем з алкаголем. І спадзяюцца, што спецыяліст на тым канцы провада адкажа на пытанне: што з імі не так?

Выбар — за абанентам

У службе тэлефона даверу працуюць восем чалавек, з іх палова мужчыны. Як заўважыла кіраўнік службы псіхалагічнай дапамогі Таццяна Вазнюк, гэта «залаты фонд» службы. Многія абаненты выказваюць жаданне раскажыць аб сваёй праблеме менавіта мужчынам, і гэта іх жаданне абавязкова ўлічваецца. Маўляў, мужчынская энергетыка адразу ўспявае ад жаночай, што ўплывае на канчатковы вынік. Людзі сталяў ўзросту больш давяраюць жанчым-псіхалагам. Ім і самі жанчыны часцей раскажыць пра свае сямейныя і асабістыя праблемы. Дарэчы, слабы пол — галоўны кантынгент абанентаў тэлефона даверу. Але наступноўна сітуацыя змяняецца. Напрыклад, летас разрыў паміж колькасцю званкоў мужчын і жанчын значна скараціўся. Дужы пол часцей звяртаецца з праблемамі алкагольнай залежнасці.

СТАР. 7

